Jezyk Polski?(%)

ezyk \éj?
TAK! (*

Scenariusz lekcji 19

1. Temat: Czytam ciekawq ksiqzke

2. Czas trwania lekcji: 45 minut
3. Cele lekgiji:

Uczestnik/uczestniczka:

a.
b.

.

przypomina forme ‘by¢’ w czasie terazniejszym
powtarza koniugacje -m, -sz

zadaje i odpowiada na pytania: kto? co? co robi?

4. Metoda pracy: od doswiadczenia do swobodnego stosowania

5. Srodki dydaktyczne:

a.
b.
c.
d.

laptop/komputer z dostepem do Internetu podlagczony do projektora;
karty pracy do scenariusza 19 (zatgcznik 19.1);
film wideo pod tytutem Czytam ciekawq ksiqzke

tekst ttumaczenia do filmu (zalgcznik 19.2)

6. Przebieg lekciji:

a)

b)
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czesé wstepna (aktywizacja wiedzy uczestnikow i uczestniczek)
Nauczyciel zwraca sie do kazdego uczestnika witajgc sie z nim w PJM
Nauczyciel podaje temat lekcji

czes$c¢ gldwna (opracowanie tematu, ¢wiczenia przedmiotowe, zadania
problemowe)

Nauczyciel zapowiada obejrzenie filmu. Zadanie uczestnikdw polega na
skupieniu sie na wszystkim, co sq w stanie zrozumieé. Grupa wspolnie
oglada film pod tytutem Czytam ciekawq ksiqzke

Nauczyciel pyta uczestnikéw, co zrozumieli. Wyjasnia nowe znaki w PJM
oraz ttumaczy niezrozumiate pojecia w jezyku polskim.

Grupa oglada film jeszcze raz (mozna wigczyé transkrypcje — jest to
uzaleznione od poziomu grupy). Tym razem zadaniem uczestnikéw jest
odpowiedzie¢ na pytania: Jakqg ksiqzke czytata Artystka? Dlaczego
ksiqzka byta dla niej trudna? Co zrobit Filozof? Czy Artystka sie zgodzita?

Omowienie na forum.
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Uczestnicy samodzielnie wypeiniajg punkt 1 z karty pracy. Po wypeinieniu
punktu 1 z karty pracy nauczyciel wyjasnia, ze jesli chcemy zadad proste
pytanie, fo uzywamy zaimka pytajgcego: kto? co? Te pytania zadajemy
wtedy, jesli chcemy wiedziec. Zadajgc pytanie kto? chcemy sie
dowiedzie¢, kim jest ta osoba — na przykiad Kto to jest? To jest Pawel albo
To jest nauczyciel jezyka polskiego. Jesli nie wiemy, co to za rzecz, to
zadajemy pytanie: Co to jest? Nauczyciel moze wykorzystad te pytania —
zadajgc je uczestnikom: TY KTO? TO CO TO? Uczestnicy tezmogaqg w parach
nawzajem zadawad sobie te pytania.

Na koncu uczestnicy wypetniajg pozostate punkty (3, 4, 5) z karty pracy.
Mogq to zrobi¢ samodzielnie lub w parach. Kontrola poprawnosci odbywa
sie na forum.

czescé koncowa (refleksja wiasna uczestnikow i uczestniczek)

Wszyscy siedzg w kregu. Nauczyciel inicjuje rozmowe pod hastem ,’czego
sie dzi$ nauczylisScie’ — co bylo dla Was ciekawe? Czy wszystko

wiedzieliscie?

Zalgczniki:

- zatgcznik 19.1: karta pracy

- zatgcznik 19.2: tekst opowiadania Czytam ciekawq ksiqgzke
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19.1 Karta pracy

1. Uzupelnij tekst odpowiednimi formami czasownikéow w czasie

terazniejszym

Jacek lubi ... (czytacd) ksiazke.

Lubi tez (opowiadacd) o ksigzkach.
Pawel jestinny, on woli (stuchacd) muzyki.
My tez (stuchad) muzyki, jok Pawet.

Jola (kocha) morze.

Ona e (UWiElbiaC) ptywad.

Marek jestinny, on (kocha) gory.
Onijego rodzice e (Mieszkac) w gorach.
WY s (mieszkac) w Warszawie.

2. Napisz pytania wedlug wzorui odpowiedz na pytania:
Przykiad: Ksigzka
Co tojest?

To jest ksigzka.

Krzesto
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Szklanka

Jajko

Telefon

Poduszka

Przykiad: Pan
Kto to jest?

To jest Pan

Kolezanka

Tata
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Chiopiec

Nauczycielka

Dziecko

Przykiad: Sonia rysuje.
Kto rysuje?

Co robi Sonia?

Dominik skacze.

Kasia biega.

Fundusze . . .
i Rzeczpospolita I Unia Europejska
ﬁ Eizzgfjg;ﬁmwéj - Polska PD JUTHZE Europejski Fundusz Spoteczny



ezyk

Jezyk Polski?(* )

18j?

TAK! g

Chiopiec pisze

Nauczycielka czyta.

Babcia gotuje

3. Wybierz odpowiedniq forme czasownika

Przyklad: My oglgdac / oglgdajg / ogladamy telewizje

Kot wracamy wracasz wraca do domu
Tata sprzatamy | sprzqgta sprzatajg dom

My kochacie kocha kochamy gory
PaweliJacek | czytajg czytacie czytamy ksiazki
Ola biegasz biega biegacie do szkoly
Wy grajg gramy gracie w karty

4. Wypisz z tekstu opowiadania Czytam ciekawq ksiqgzke

wszystkie czasowniki w czasie terazniejszym:
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5. Zamien bezokoliczniki na odpowiednie formy czasownika:
Przyklad: zapraszaé¢ — my zapraszamy

czytac — ja

kochac -ty

stuchaé¢ — on

gra¢ — ona

rozmawiaé¢ — ono

sprzgtac — my

ogladac¢ — wy

wracac¢ — oni

uwielbia¢ — one
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19.2 Tekst opowiadania Czytam ciekawq ksiqgzke

- Wiesz co, czytam teraz ciekawq ksigzke! Ksigzka jest troche trudna,
ale staram sie! Chce umiec jezyk polskil — miga Artystka

- A czy wiesz, ze sq kursy dla cudzoziemcow? Ty jestes jakby
cudzoziemcem, moze bedziesz chciala pojs¢ na ten kurs? — pyta Filozof
- Moze pojde, jeszcze nie wiem. Boje sie, ze ten kurs bedzie dla mnie
trudny i nie bede nic z fego rozumiec. — martwi sie Artystka

- Kurs Al! —Filozof wyciqgga telefon — Teraz szukam informacji na temat
kursu dla Ciebie! | bedziemy pytac, czy bedzie tlumacz jezyka
migowego, co o tym myslisz? Zgadzasz sie? — pyta Filozof

- Tak! Zgadzam sie! — miga Artystka
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